

# МЕСТО РЕЛИГИИ В ПОЛИТИКЕ

Н. В. Качан

*Гомельский государственный технический университет  
имени П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель канд. ист. наук, доц. В. М. Курбатов

Если согласиться с тем, что политика – это сфера отношений между индивидами и социальными группами по поводу государственной власти, государственного устройства и межгосударственных отношений, и что религия – это специфическая сфера общественного сознания, главными принципами которой является исповедание личного, духовного, совершенного надмирного начала – Бога, то тогда можно констатировать, что религия и политика связаны непосредственно с Человеком и существуют только благодаря ему. Именно в нем они пересекаются и взаимно влияют друг на друга. Религия сыграла очень важную роль в истории развития нашего общества. Именно единая религия сплачивала народ, давала ему опору и надежду в трудные времена. Например, к концу XII в. для процветания Руси необходимо было ее объединение для борьбы с татаро-монголами, а также необходим был мощный подъем русского самосознания. Для этого нужен был чрезвычайно сильный объединяющий элемент, который должен был: – заставить удельных князей, лишь недавно почувствовавших свою самостоятельность, отказаться от своих прав и стать пусть высшим, но подчиненным сословием; – обусловить слияние древних городов со своими древними правами в единое политическое образование; – принудить простой народ нести тяжкие жертвы во имя абстрактного и не всем понятного блага государственного единства. Этим объединяющим элементом стала русская православная церковь. Роль объединяющего элемента церковь сыграла и во время смуты 1604–1613 гг., предотвратив распад русского государства под натиском иноземных интервентов и внутренних междоусобиц и интриг. Таких примеров можно привести множество, но одно можно сказать точно: церковь сыграла немалую роль в становлении русского государства. Религия в нашей жизни выполняет много полезных функций. С нее начиналась грамотность, просвещение и книгопечатание. Религия стабилизировала общество, помогала удерживать людей от порока, давала облегчение и утешение страждущим, утешала при потере близких. Несомненно, что церковь и государство должны сотрудничать, выполняя свои функции. Однако время идет, сознание людей меняется, и церковь не поспевает в ногу со временем, люди постепенно становятся чуждыми религиозному миру. Общество испытывает шквал безнравственности и цинизма, сваливающегося на людей со страниц свободной прессы и экранов телевизоров и погребаящих ростки здорового национально-религиозного самосознания под пудом фальшивых ценностей.

Поэтому именно сейчас важно, чтобы церковь стала более близка молодому поколению, интересовала и привлекала своим богатым духовным миром, но вместе

с тем не забывала о развитии научного прогресса, а также, что форма религиозных обрядов иной раз только отталкивает. Может, стоит что-то менять, чтобы молодые люди стремились искать ответы на возникающие у них вопросы не в сектах и различных незаконных структурах, а у мудрого советчика – церкви?